

VERHANDLUNGSSCHRIFT ÜBER DIE SITZUNG DES GEMEINDERATES

am Mittwoch, dem 15. Dezember 2021 im Amtshaus Pernitz

Beginn: 18.30 Uhr	Ende: 19.20 Uhr
-------------------	-----------------

Die Einladung erfolgte am 07.12.2021 durch Einzelladung (E-Mail bzw. Rückscheinbrief).

ANWESEND WAREN:

Vorsitzender:	Bürgermeister Hubert Postiasi
Die Mitglieder des Gemeinderates:	
01. GGR Johanna Bayer	--
03. GR Ing. Manfred Dwornikowitsch	04. GR Dr. Martin Fischer (ab TOP 3)
05. GGR Johanna Gruber	06. GR Christian Guthauer
07. GR Ulrike Hammer	08. GR Martina Hanny
09. GR Christian Herger	10. GGR Ing. Erich Panzenböck
11. Vbgm DI Markus Panzenböck	12. GR Julia Pernhofer
13. GR Ing. Robert Roffeis	14. GR Horst Rupprecht
--	16. GR Ing. Sascha Skomar
17. GR Dipl.-Wi.-Ing.(FH) Wolfgang Strasser	18. GR Alfred Ulreich
19. GR Ing. Karl Zechner	20. GR Ing. Leopold Ziehaus

ANWESEND WAREN AUSSERDEM:

1) Wolfgang Domes als Schriftführer	2) 2 ZuhörerInnen
-------------------------------------	-------------------

ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN:

02. GGR Lukas Brodtrager	
15. GR Mag. Johanna Scheiblbrandner	

NICHT ENTSCULDIGT ABWESEND WAREN:

Die Sitzung war öffentlich
Die Sitzung war beschlussfähig.

Öffentliche Tagesordnungspunkte

1	Feststellen der Beschlussfähigkeit
2	Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 24.11.2021, 6/2021
3	Einläufe und Mitteilungen
4	Berichte Bürgermeister / Beschlüsse des Gemeindevorstandes / Mitglieder des Gemeindevorstandes / Obmann div. Ausschüsse
5	Voranschlag 2022
6	Wärmeliefervertrag Gentschgasse 31 (Arzthaus)
7	Städte und Gemeinden aller Welt erklären den Klimanotstand
8	Umwandlung VOR-Schnupperticket in Klimaticket
9	Erweiterung ABA + WVA Waxeneck
10	Ergänzung Vereinbarung WNSKS - Abfallwirtschaftsgebühren
11	Straßenangelegenheiten – Tausch Radweg/öffentl. Wege Mandling

Nicht öffentliche Tagesordnungspunkte

12	Personalangelegenheiten
-----------	-------------------------

-x-x-x-

Bürgermeister Hubert Postiasi begrüßt die Damen und Herren des Gemeinderates sowie alle weiteren Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

TOP 1	Feststellen der Beschlussfähigkeit
--------------	------------------------------------

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Vor Sitzungsbeginn wurde von Bgm. Postiasi ein Dringlichkeitsantrag gem. §46 (3) NÖ GO 1973 eingebracht.

DA 1) Subvention Saisonkarte Unterberg, Kinder und Jugendliche

Antrag von Bgm Postiasi

Der Gemeinderat möge die Aufnahme dieses Tagesordnungspunktes beschließen.

Dieser soll als **TOP 13 inhaltlich nach TOP 11** im **öffentlichen** Teil der TO behandelt werden.

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 2	Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 24.11.2021, 6/2021
--------------	---

Das ggst. Sitzungsprotokoll wurde jedem im Sinne des § 53 Abs. 3 und 4 NÖ GO 1973 zur Fertigung des Sitzungsprotokolls ermächtigten Mitglied des Gemeinderates ausgefolgt.

Gegen das Protokoll wurden keine schriftlichen Einwendungen erhoben und wird dieses von den Mitgliedern des Gemeinderates, welche von den Parteien zur Unterfertigung namhaft gemacht wurden, unterfertigt.

TOP 3	Einläufe und Mitteilungen
--------------	---------------------------

Zu Beginn dieses TOP nimmt GR Dr. Fischer an der Sitzung teil

- Mit Schreiben vom 29. 11. 2021 (eingelangt am 30.11.2021) teilt Frau LR Teschl-Hofmeister mit, dass seitens des Land NÖ für die TBE Schneckenhaus für das Kindergartenjahr 2021/2022 ein Förderbetrag von EUR 26.125,00 gewährt wurde. Die Auszahlung erfolgt halbjährlich, der erste Teilbetrag von EUR 13.062,50 wurde bereits überwiesen.
- Mit Schreiben vom 24.11.2021 (eingelangt am 01.12.2021) teilt das Amt der NÖ Landesregierung/Abt. IVW 3 mit, dass ein Betrag von EUR 2.878,62 als Bedarfszuweisung aus dem Garantiebtrag gem. § 26 FAG 2017 (Finanzausgleichsgesetz) als Zuschuss zum Haushalt bewilligt wurde.
- Mit Schreiben vom 30.11.2021 (eingelangt 06.12.2021) teilen Frau LH Mag. Mikl-Leitner und Herr LR Dr. Pernkopf mit, dass die finanziellen Mittel für die Erstattung der Umsatzsteuer für die Anschaffung des Feuerwehr-Fahrzeuges der FF Pernitz in Höhe von EUR 62.427,56 zugesichert werden konnte.
- Mit E-Mail vom 13.12.2021 bedankt sich Gerda Hoyer, Obfrau des WSV Pernitz Unterberg für die gewährte Subvention.

TOP 4	Berichte: Bürgermeister / Beschlüsse des Gemeindevorstandes / Mitglieder des Gemeindevorstandes / Obmann div. Ausschüsse
--------------	--

Berichte des Bürgermeisters:

- Der Bürgermeister berichtet, dass zahlreiche Laternenmasten, Verkehrszeichen-Ständer u.ä. durch Impfgegner beklebt wurden. Die Entfernung durch den Bauhof wurde bereits veranlasst.
- Es wird mitgeteilt, dass die Gemeindekalendar und Gemeindezeitungen zur Verteilung an die Gemeindegänger bereitstehen und die Anzahl je nach Fraktionsstärke bereits vorbereitet wurden. GR Ing. Dwornikowitsch teilt mit, dass sich die Mandatare der UPSPÖ nicht an der Verteilung der Gemeindekalendar und Gemeindezeitungen beteiligen. GGR Ing. Panzenböck teilt mit, dass sich die Mandatare der Liste MIT nicht an der Verteilung der Gemeindekalendar und Gemeindezeitungen beteiligen. Seitens der Liste MIT wird dies mit der mangelnden Zusammenarbeit im Gemeinderat und wenig wertschätzendem Umgang mit den Mandataren der Liste MIT durch andere Gemeinderäte begründet.

Beschlüsse des Gemeindevorstandes:

In der Sitzung des Gemeindevorstandes am 06.12.2021 wurden folgende Beschlüsse gefasst:

- Auftragsvergabe zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED an die Fa. HMS Daten- und Elektrotechnik, 2763 Pernitz zu einem Preis von EUR 13.709,08 (exkl. USt).

Berichte der Mitglieder des Gemeindevorstandes:

a) Vbgbm DI Markus Panzenböck (Umwelt und Verkehr)

- keine Ausschusssitzung seit letzter Gemeinderatssitzung-Sitzung
- Am 15.12.2021 fand eine Besprechung mit den Anrainern der Feldgasse über die bevorstehenden Maßnahmen im Zuge des Bauprojekts „Feldgasse“ statt. GR Ing. Dwornikowitsch berichtet über eine Beschwerde der Fam. Hummelbrunner, Hauptstraße bzgl. des noch immer nicht in die Erde verlegten Kabels. Dazu wird von Vizebgbm. DI Panzenböck mitgeteilt, dass die entsprechenden Arbeiten noch vor Weihnachten erledigt werden.

GR Ing. Dwornikowitsch bemängelt die Bauausführung bzw. Fertigstellung im Bereich Karnitschgraben (offene Künetten, unfertiger Gehsteig) sowie die durch den Bau des Hofer-Marktes entstandenen Behinderungen am Geh- und Radweg entlang der B21.

b) GGR Johanna Bayer (Bildung)

- keine Ausschusssitzung seit letzter Gemeinderatssitzung-Sitzung
- GGR Bayer bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern für die gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr und wünscht allen Ausschussmitgliedern frohe Feiertage und Gesundheit im neuen Jahr.

c) GGR Johanna Gruber (Kultur und Sport)

- keine Ausschusssitzung seit letzter Gemeinderatssitzung-Sitzung

d) GGR Lukas Brodtrager (Soziales)

- entschuldigt

e) GGR Ing. Erich Panzenböck (Infrastruktur, Kanal, Wasser)

- Für die in der letzten GR-Sitzung beauftragte Erhebung allfälliger Sanierungen der WVA Fuchsriegel und des Brunnenschachts Kohlhofmühle werden die entsprechenden Unterlagen dzt. Gesichtet. Die ersten Schritte zur Umsetzung werden in der ersten Ausschusssitzung 2022 besprochen.

f) Berichte des Obmannes des Prüfungsausschusses / GR Ing. Karl Zechner

- dzt. Keine Berichte

Berichte der Obmänner div. Ausschüsse:

g) GR Ing. Manfred Dwornikowitsch (Soziales)

- Soziales: dzt. Keine Berichte
- Mobilität: Am 12.12.2021 fand der jährliche Fahrplanwechsel statt.
- diverse Beschwerden/Anregungen berufstätiger ArbeitnehmerInnen, dass der in den Abendstunden und an den Wochenenden geltende Fahrplan den Umstieg auf den öffentl. Verkehr erschwert bzw. unmöglich macht, wurden an die entsprechenden Stellen bei VOR und ÖBB weitergegeben.

h) Vbgbm DI Markus Panzenböck (Umwelt und Verkehr)

- s. obenstehender Bericht

TOP 5	Voranschlag 2022
--------------	-------------------------

Der Voranschlag 2022 wurde entsprechend der VRV 2015 erstellt.

Die Auflage des Entwurfes erfolgte vom 26.11.2021 bis einschl. 10.12.2021.

Mit Beginn der Auflagefrist wurde der Entwurf auch der Aufsichtsbehörde Amt der NÖ Landesregierung/Abt. IVW3/Herr Eischer zur Kenntnis gebracht. Seitens der Aufsichtsbehörde wurde folgende Stellungnahme am 29.11.2021 abgegeben:

„Rückmeldung vom Überfliegen:

- 2202200 Sammelvorhaben Kleininvestitionen muss NICHT ausgeglichen werden!

- *Zuführungen zu Projekten sind (abgesehen von denen zum Sammelvorhaben) rd. 65.500 veranschlagt, jedoch wird nur ein Haushaltspotential von 43.700 ausgewiesen (das ist der maximale Betrag der zugeführt werden kann).“*

Die in der Stellungnahme der Aufsichtsbehörde genannten Punkte werden im VA 2022 eingearbeitet.

Die in der Stellungnahme der Aufsichtsbehörde genannten Punkte sind nicht ergebniswirksam.

Zu Beginn der Auflagefrist wurde jedem Fraktionsvorsitzenden eine Ausfertigung per E-Mail übermittelt.

Während der Auflagefrist wurden keine schriftlichen Stellungnahmen eingebracht.

Die Summe der Erträge beträgt lt. Mittelverwendungs- und –aufbringungsgruppen (MVAG) 21 € 5.593.000,00.

Die Summe der Aufwendungen beträgt lt. Mittelverwendungs- und –aufbringungsgruppen (MVAG) 22 € 5.596.500,00.

Dies ergibt ein Saldo-Nettoergebnis lt. MVAG 21+22 idHv € -3.500,00.

Ein Vorbericht zum Voranschlag 2022 gem. § 3 der NÖ Gemeindehaushaltsverordnung liegt dem vorliegenden Entwurf bei.

Antrag von Bürgermeister Postiasi

Der Gemeinderat möge dem Voranschlag 2022 lt. vorliegendem Entwurf und der Einarbeitung der in der Stellungnahme der Aufsichtsbehörde festgestellten Punkte zustimmen.

Wortmeldung: GGR Ing. Panzenböck

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: mehrstimmig

12 Stimmen für den Antrag (ÖVP, GRÜ, LWP)

7 Stimmenthaltungen (UPSPÖ, MIT)

TOP 6	Wärmeliefervertrag Gentschgasse 31 (Arzthaus)
--------------	--

Für den Anschluss der an die Fernwärmeversorgung der Liegenschaft Gentschgasse 31 (Arzthaus) liegt ein Wärmelieferungsvertrag der Fa. Bioenergie Ortmann GmbH, 2822 Bad Erlach vor. Dieser sieht Anschlusskosten in Höhe von EUR 15.520,00 (exkl. USt) vor.

Antrag von Bgm Postiasi:

Der Gemeinderat möge den vorliegenden Wärmelieferungsvertrag mit der Fa. Bioenergie Ortmann GmbH, 2822 Bad Erlach mit Anschlusskosten in Höhe von EUR 15.520,00 (exkl. USt) beschließen.

Bedeckung:	1/853-010	KR: 20.000,00 (VA 2022)
------------	-----------	-------------------------

Wortmeldung: Vizebgm. DI Panzenböck, GR Guthauer

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: mehrstimmig

12 Stimmen für den Antrag (ÖVP, GRÜ, LWP)

7 Stimmenthaltungen (UPSPÖ, MIT)

TOP 7	Städte und Gemeinden aller Welt erklären den Klimanotstand
--------------	---

Mit DA vom 24.11.2021 (Dringlichkeit durch den Gemeinderat in der Sitzung vom 24.11.2021 abgelehnt) wurde seitens der Fraktion UPSPÖ die Behandlung dieses TOP gefordert. Die Marktgemeinde Pernitz ist sich der Problematik des Klimawandels bewußt und gewillt entsprechende, auf Gemeindeebene mögliche Schritte zu setzen.

Antrag von Bgm Postiasi:

Der Gemeinderat möge den Ausschuss für Umwelt und Verkehr beauftragen, die im DA vom 24.11.2021 geforderten Maßnahmen zu evaluieren und ein entscheidungsreifes Konzept zur Umsetzung dieser Maßnahmen zu erarbeiten.

Wortmeldung:--

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 8	Umwandlung VOR-Schnupperticket in Klimaticket
--------------	--

Durch Einführung des Klima-Tickets besteht die Möglichkeit die derzeit aufliegende, übertragbare Jahresnetzkarte/Schnupperticket Region NÖ Süd in je ein übertragbares VOR KlimaTicket Region zum Preis von EUR 550,00/Jahr und ein VOR KlimaTicket Metropolregion zum Preis von EUR 915,00/Jahr zu tauschen.

Die Gesamtkosten von EUR 1.465,00 liegen um EUR 50,00/Jahr über den bisherigen für die bestehende Jahresnetzkarte/Schnupperticket Region NÖ Süd

Antrag von Bgm Postiasi:

Der Gemeinderat möge den Ankauf eines übertragbaren VOR KlimaTicket Region zum Preis von EUR 550,00/Jahr und eines übertragbaren VOR KlimaTicket Metropolregion zum Preis von EUR 915,00/Jahr bei gleichzeitiger Kündigung der derzeit aufliegenden übertragbaren Jahresnetzkarte/Schnupperticket Region NÖ Süd vorbehaltlich der Förderzusage durch die Förderstellen Fördergeber Kommunalkredit beschließen. Beginn der Gültigkeit der neuen Tickets 01.02.2022 (=Ablauf der bestehenden Jahresnetzkarte/Schnupperticket Region NÖ Süd)

Bedeckung:	1/429-768	KR: 5.000,00 (VA 2022)
------------	-----------	------------------------

Wortmeldung: GR Ing. Dwornikowitsch, Bgm. Postiasi

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 9	Erweiterung ABA + WVA Waxeneck
--------------	---------------------------------------

Das Projekt Wasserversorgungsanlage und Abwasserbeseitigungsanlage Waxeneck wurde im Zuge einer Präsentation am 20.10.2021 durch DI Kitzberger, Büro Dr. Lengyel ZT GmbH und Ing. Hubertus Hofböck, Amt d. NÖ Landesregierung, Abt. Siedlungswasserwirtschaft vorgestellt.

Antrag von Bgm. Postiasi

Der Gemeinderat möge den Grundsatzbeschluss fassen, das gegenständliche Projekt weiter zu verfolgen und den Ausschuss für Infrastruktur mit der Erhebung der technischen und finanziellen Voraussetzungen zu beauftragen.

Wortmeldung:--

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 10	Ergänzung Vereinbarung WNSKS - Abfallwirtschaftsgebühren
---------------	---

Mit Schreiben vom 17.11.2021 (eingelangt am 23.11.2021) teilt die Fa. Wiener Neustädter Stadtwerke und Kommunal Service GmbH, 2751 Wiener Neustadt eine Preisanpassung der Abfallentsorgungsgebühren (wie in der Mitgliederversammlung vom 16.11.2021 mitgeteilt) in Höhe von 7% mit. Diese Preisanpassung ist als Ergänzung zur bestehenden Vereinbarung gestaltet und daher vom Gemeinderat zu beschließen.

Antrag von Bgm. Postiasi

Der Gemeinderat möge die vorliegende Ergänzung zur Vereinbarung mit der Fa. Wiener Neustädter Stadtwerke und Kommunal Service GmbH, 2751 Wiener Neustadt zur Preisanpassung der Abfallentsorgungsgebühren wie folgt beschließen:

Restmüll je Gewichtstonne	EUR 180,88
Biomüll je Gewichtstonne	EUR 54,48
Transportpauschale/Stunde	EUR 91,80

Bedeckung:	1/852-728002	KR: 80.000,00 (VA 2022)
Bedeckung:	1/852-728003	KR: 19.200,00 (VA 2022)

Wortmeldung:GR Ing. Roffeis, Bgm. Postiasi

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 11	Straßenangelegenheiten – Tausch Radweg/öffentl. Wege Mandling
---------------	--

Zur Regulierung der dzt. Situation am Piestingtal-Radweg im Bereich der Kläranlage liegt folgender Entwurf einer Vereinbarung zwischen der MG Pernitz und der CP Kotz & Co KG, 2560 Grillenberg vor:

„Vereinbarung zwischen der CP Kotz Forstverwaltung...

Und der Marktgemeinde Pernitz, Gentschgasse 1, 2763 Pernitz wird folgende Vereinbarung getroffen:

Aus der Parzelle 358 / EZ 51 der KG Feichtenbach wird die unter der GZ 3877A/02 von Prof. Dipl.Ing. Walter Guggenberger am 19. August 2002 planlich dargestellte Pachtfläche im Umfang von 1230m² in den Besitz der Marktgemeinde Pernitz übergeführt.

Im Gegenzug werden die Parzellen 408 und 409 / EZ 138 der KG Feichtenbach im Ausmaß von 5.744 bzw. 2.759m² in den Besitz der CP Kotz..... übergeben.

Bei einer allfälligen Errichtung einer forstlichen Bringungsanlage (Forststraße) zur Erschließung der Parzelle 358 / EZ 51 KG Feichtenbach wird der CP Kotz..... im westlichen Bereich der Parzelle die Berechtigung zur Überfahrt über den Radweg auf Dauer eingeräumt.

Bei allfälliger Errichtung einer Abbiegespur an der B21 zur Einfahrt in die Kläranlage wird der Marktgemeinde Pernitz eine kostenlose Abtretung im dafür notwendigen Flächenbedarf zugesichert. Die dafür anfallenden Verfahrenskosten trägt die Marktgemeinde Pernitz.

Die im Rahmen der Umsetzung dieser Vereinbarung anfallenden Verfahrenskosten werden von den beiden Vertragsparteien je zur Hälfte getragen"

Antrag von Bgm. Postiasi

Der Gemeinderat möge dem vorliegenden Entwurf zum Grundstückstausch w.o. beschrieben zustimmen und Herrn MMag. Wiedermann, öffentlicher Notar, 2770 Gutenstein mit der Vertragserstellung beauftragen.

Zusatzantrag von GR Dr. Fischer

Der Gemeinderat möge beschließen, den vorliegenden Entwurf dahingehend zu ändern, dass die Wortfolge „in den Besitz ... übergeführt/übergeben“ in die Wortfolge „in das Eigentum....übergeführt/übergeben“ geändert wird.

Wortmeldung: GR Dr. Fischer, GR Guthauer

Der Vorsitzende bringt den Zusatzantrag von GR Dr. Fischer zur Abstimmung

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Der Vorsitzende bringt den ursprünglichen Antrag zur Abstimmung.

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 13	DA 1) Subvention Saisonkarte Unterberg, Kinder und Jugendliche
---------------	---

GGR Ing. Panzenböck, GR Guthauer und Vizebgm. DI Panzenböck erklären ihre Befangenheit verlassen den Sitzungssaal und nehmen nicht an der Abstimmung teil.

Aufgrund des Auslaufens der Vereinbarung zwischen der ARGE Schigebiet Unterberg und der IG Piestingtal über die Kostenübernahme von Saisonkarten Jugendlicher für die Schigebiete des Piestingtals, sind von den jeweiligen Gemeinden separate Beschlüsse über allfällige Unterstützungsleistungen zu beschließen.

Antrag von Bgm Postiasi

Der Gemeinderat möge beschließen für Saisonkarten 2021/2022 des Schigebiets Unterberg für Kinder und Jugendliche der Jahrgänge 2006 – 2015 mit Hauptwohnsitz in Pernitz eine Subvention in Höhe von EUR 100,00 zu gewähren. Einlösbar von 15.01.2022 – 31.03.2022 zu den Parteienverkehrszeiten am Gemeindeamt Pernitz.

Bedeckung:	1/269-757001	KR: 10.000,00 (VA 2022)
------------	--------------	-------------------------

Wortmeldung: GR Dipl.-Wi.-Ing.(FH) Strasser, GR Ing. Dwornikowitsch

Beschluss: Der Antrag wird angenommen

Abstimmungsergebnis: einstimmig

-X-X-X-

Die öffentliche Sitzung wird vom Bürgermeister um 19.10 Uhr beendet.